

燃油税已成为利益集团的工具

【财经纵横之徐冰专栏】

在燃油税的诸多好处之外，有一个坏处也是现实的——当前情况下开征燃油税，很可能增加消费者负担。逐渐醒过神来的舆情，很形象地演绎了由大声叫好到一片质疑的转变过程。

最新的进展是，来自全国各地的1773位车主23日“联名上书”国家发改委，请求先给成品油降价，再讨论燃油税的开征。而来自国税总局的消息则是，燃油税费改革会和成品油价格下调同时进行，且不会拖到明年（11月24日《北京晨报》、《上海证券报》）。国税总局的态度，也许更多代表了决策者的倾向性意见，消费者的支出增加，也恐怕真的不会拖到明年了。

就理智以及用车公平而言，1773位车主不会盲目反

对燃油税。这一次“联名上书”，其意就是想把已经箭在弦上的燃油税给搅黄了。最现实的利益在于，不先降价而热衷开征燃油税，这实际剥夺了消费者享受降价的权益。或言，是否开征以及如何开征燃油税的讨论，已经被利益方所利用，暂时不降价以及等待明确指示，实际成为尽量维持眼前高收益的借口。因为按照目前实行的成品油定价机制，在国际油价大幅下跌，且已持续数月的情况下，中国早就该降价了。有报道说，成品油迟一天降价，石油巨头即可多赚3亿元。但中国的油价不仅迟迟不降，却反而热火朝天地讨论开征燃油税——以目前情况判断，即便燃油税和成品油降价同时进行，消费者支出增加也是显而易见的。

自然，中国不太可能比照其他国家，在燃油税上实行高

税率。可即便30%的低税率，在目前油价下降的情况下，消费者每升汽油至少也要多支出0.5元。国际油价已经跌破每桶50美元，中国汽油零售价已比美国高出50%，就算是降价的同时推出燃油税，也无法回避这样的抱怨——取消养路费的损失，又靠燃油税给赚回来了。所谓吃小亏，却赚了个大便宜。

很明显，这就是让消费者极其恼火的地方。无论是燃油税还是石油巨头的零售价格，都在消费者钱包上斤斤计较。而如此算计之下，哪怕燃油税自身的公平性显而易见，哪怕消费者其实并不反对燃油税，现实的利益得失，也必定使得消费者很难认可燃油税真的择到了机。恐怕，择到机的恰恰是税加费——名目繁多的过路费依然存在，而它们，实际上是用车消费的大头。

发改委说，一旦开征燃油税，将同步取消公路养路费、航道养护费、公路运输管理费、公路客货运附加费、水路运输管理费、水运客货运附加费等六项收费，政府还贷二级以下公路收费站点恐怕也要撤销。可这样的改革与其说力度大，不如说加剧了人们对收费名目繁多的怨愤。即便没有燃油税，二级以下公路收费也是原本要取消的。除了养路费，其余的五项收费，对于绝大多数开车人来说，则几乎根本不知道。

人们原本已经麻木，甚至已经自行消化了的收费，这一次再被郑重其事地拎出来，所谓旧恨未去又添新仇，一个看上去很美的改革，正常的讨论却以消费者蒙受损失为成本，如何算是择到了机呢？那1773位车主的诉求，确实说出了大家的心里话。

(作者系《中国经济时报》编辑)

燃油税当以“不增负”为原则

对于燃油税率问题，我的看法是：燃油税改革不管如何改，都应当遵循一条基本原则——不增加民众的税费负担，不提高车主的总体（平均）用车成本。换言之，应以政府不多收钱为原则，政府不应利用燃油税改革谋取更大、更多的利益。

必须明确的是，我国即将开征的燃油税，其税率与其他国家没有可比性。近来不少人谈及国外的燃油税率，较低

的如美国为30%，较高的如日本达120%。言下之意，我国的燃油税率若确定在30%至50%之间，算是很为老百姓着想了。这种论调纯属赤裸裸地糊弄人。美日等国的燃油税，几乎是政府面向车辆征收的唯一税费，车主除了缴纳燃油税，不再交过路费、过桥费，更不知“养路费”为何物，甚至时时能享受到政府免费提供的路边停车位。而我们呢？燃油税仅仅取代了原本就不伦不类的养路费而

已！可对大多数车主来说，每年支付的路桥费远多于养路费，养路费只是个小头。这种“半调子”燃油税，其税率根本没有资格与国际接轨。

如果政府无意通过燃油税谋取更大利益，那么燃油税率的确定就变得非常简单：拿

现在各地每年公路收费的总额，除以全国的耗油总量，所得到的数字，就是每升油应该附加的燃油税额。

在当前经济形势下，如果

燃油税率定得过高，变相增加民众税费负担，无异于竭泽而渔，对车主、企业、经济都会产生不利影响。我们不希望轰轰烈烈搞了十多年的燃油“费改税”最后被扭曲成“费加税”。如果政府要向社会表明燃油税改革确实是为公平，为了节约，为了环保，那么就不应该利用燃油税改革之机谋取更大利益，这是政府“自证清白”的最佳方式。

(晏庆盛)

谁说燃油税要跟降油价同步走

二者并不存在必需同步进行的内在关联性，在国际油价持续下跌的情形下先下调油价，并不妨碍燃油税改革的讨论和推进。先下调油价，消费者就可以较快得到实惠，尽管推出燃油税之后油价会上涨，但养路费等费用的取消可以进行弥补。所以，先下调国内油

价，再顺势推出燃油税，才是最公平的方案。

国内油价迟迟不下调，说到底既是强势利益集团不愿放弃高额利润，也是因为油价调整的话语权在石油巨头和主管部门一边，与此同时，作为利益相对方的广大消费者，却被排除在油价调整的决策程序之外。

唯有建立健全成品油定价机制，在民生商品价格制定与调整中纳入消费者代表，让他们参与到博弈中来，才会有公平的价格制定与调整。从这个意义上说，油价迟迟不下调体现的利益落差，实际上也就是有关部门权力与消费者权利之间的落差。

(魏文彪)

第三只眼

燃油税改革不会推拖至明年，并且要与油价下调同步进行，这也就意味着国内成品油现有价格会一直延续到年底，也就意味着消费者将要继续为高油价埋单一个多月，这无疑是很不合理的。

其实，油价下调是一回事，开征燃油税又是一回事，

免费高中“先贫后富”是公平的顺序

热点纵论

同样一片面包，对于一个饥饿的穷人和丰衣足食的富人来说，其意义是完全不一样的。国家提供的免费高中义务教育，就是这样一片面包。

11月23日的《中新网》报道，新疆区委书记王乐泉23日称，新疆相对贫困的和田、喀什、克孜勒苏柯尔克孜自治州三地州将率先实行高中阶段免费义务教育。在此基础上，力争2015年在全新疆基本普及十二年义务教育。王乐泉进一步表示，要继续完善城乡义务教育和经费保障制度，加大公共教育资源向农村地区、贫困地区倾斜力度。

虽说之前已经有一些省市在酝酿12年或者15年免

费义务教育，但真正付诸实践和给出明确时间表的，新疆是第一个。新疆实践会不会马上形成鲶鱼效应，值得期待，但我更感兴趣的，是新疆推行12年免费义务教育“先贫后富”的顺序，因为，这一顺序最大程度契合了免费教育的公平理念。

12年免费义务教育是个好东西，但寄希望于全国范围内统一实现，是不切实际的幻想，毕竟，各地面临的实施条件各不相同，进度自然也会有所差异。对于一个地方来说同样也是如此：财力有限，同时实现12年或15年免费义务教育不切实际，只能有选择性地让部分地区先走一步。如此一来，就有了方向性的选择问题。在我看来，让贫困地区率先延长免费义务教育时间，是

最公平的选择，因为弱者永远更需要国家的帮助。由政府提供的免费义务教育，是一种公共福利，对于比较贫困的家庭来说，它更是一种事实上的国家救济。一个很简单的问题是，同样的教育费用，对于一个比较富裕的家庭和比较贫困的家庭来说，其形成的负担是完全不一样的——对于前者，或许只是意味着多增加了一笔开支；对于后者，则可能就是无法承受之重。而最大程度地保证贫困家庭的孩子不因贫失学，恰恰又是政府义不容辞的责任。如此一来，由政府提供的高中阶段免费教育向贫困家庭和贫困地区倾斜，就是教育公平的题中应有之义。新疆的实践，给了教育公平一个明确的方向。

(本报评论员 赵勇)

药品采购价黑幕让人寒心

公民发言

药品采购价高于中标价60%，这样的反差令人难以理解。因无力改变医院药品采购价高于中标价等不合理现象，河北邯郸磁县医院工会主席李信决定辞职。

(11月24日《燕赵都市报》)

良心未泯的李信终于忍无可忍，演绎了一回现代版的《皇帝的新衣》。而这一切，恰恰是在强大利益集团的压迫下一种无力的反抗——报道说，“太

多年来，李信不断地将自己发现的问题向医院和上级主管部門反映，但都没有什么改变。报道称，“医院药品采购价大大高于中标价”已经是一个常态了。对此，我想作为磁县医院的一院之长，应该是了如指掌。那么，药品采购怪象的包袱里，到底藏着些什么货色呢？厂家要5块，医院却愿意给10块，天下哪有这样的傻瓜？李信曾向有关人员咨询过药品的采购价为何高于中标价，得到的答复却是：“太

相信药品经销商了，人家开多少钱的票，我就给人家多少钱。”这简直是骗人的鬼话！明眼人一眼就看得出来，那高出的钱，实际上被买、卖双方的有关权利人私分了。而最终养肥这些蛀虫的，无疑是众多承受高药价的患者。

诚如新闻所说的那样，当前，药品价格普遍偏高，并不完全是因为缺少相关法律法

规，而是监管部门部分工作人员与药品产销企业和医院建立了事实上的利益联盟。正是这个利益同盟，不断制造着采购价高于中标价的怪事，让老百姓陷入“看病难，看病贵”的困境，现在，这个利益同盟还逼走了一个欲还原真相的医院工会主席。李信的无力感，何尝不是现行医疗制度的悲哀？

(张兰英)

投稿电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net
电话:025-84783646

别老用“假新闻”来试探舆论

【学者视线之肖余恨专栏】

这两天有两则“新闻”引起了人们的公愤。一则《京华时报》报道的，由于无人愿意接手中国足球这个“烂摊子”，谢亚龙将继续担任足协专职副主席职务。还有一则，曾因派警察进京拘传记者而丢官的辽宁西丰原县委书记张志国近日履新了，职务是沈铁城际轨道交通工程副总指挥。

谢亚龙留任四年，几乎让人不敢相信。中国足球重病缠身，他绝对逃不了干系，必须对此负责。谢不辞职，已经让人无法容忍，如果体总再留任谢亚龙，那简直就是强奸民意。

所以，这一爆炸性新闻一出，网上笑骂一片，简直是怒不可遏。幸好，有关方面迅速出面辟谣：“谢亚龙留任属不实报道”，暂时平息了一场舆论危机。同样，网民们在获悉张志国履新一事之后，纷纷惊呼，有人干脆猜测说“张志国后台很硬”，乱议纷纷，莫衷一是。同样令人欣慰的是，据新华网11月24日独家报道，铁岭市委已通过政府网站发出正式公告，张志国履新一事不属实。

这两起让人难以接受的“新闻事实”，纷纷宣告落空，我们与其说是对“假新闻”愤怒，还不如说为这样的“新闻”是假的而庆幸。这样罔顾民意的人事任命，如果成为事实，其后果将是灾难性的。不过，欣慰之余，我也不禁狐疑

：怎么会有这么多不靠谱的“假新闻”？媒体如果没有把握，怎么敢如此信口雌黄？这样的“假新闻”，怎么就像真的一样？人们对这样强行逆民意而动的“任命”，虽然觉得不可理解，但也不认为“没有可能”，这说明了什么？

这背后大有玄机。敏感人物的人事任命本来就是小事，媒体如果没有可靠的信息源，是不敢随便“通报”的。因此，说这两条新闻是“根本没有事实依据”的“假新闻”，我是持怀疑态度的。更大的可能是，这同样是有关部门现在乐此不疲的“舆论试探”。

“舆论试探”的做法大约是，想做出一项决定，却又没有把握，就直接或间接地向媒体透风，让媒体报道。如果舆论反应正常，那就顺势而为，一旦发现舆论反应激烈，那就断然否定，让媒体背黑锅，说是假新闻。

其实，无风哪能起浪，偶一为之，倒也新鲜有趣，表现了有关方面重视民意的理念。但“舆论试探”也一定要尊重传播规律，更要尊重媒体。媒体的社会公信力是其最大的社会价值。如果媒体被“舆论试探”反复利用，那么，其形象必将蒙污，其公信力也会大打折扣。到时政府通过媒体发布的一些消息也没人相信，那就弄巧成拙了。

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

选李宇春还是选唐伯虎？

【中国观察之乐毅专栏】

公元2008年，又见新科举。历时4个多月的湖南株洲市“80后”优秀青年干部“海选大赛”落下帷幕。比赛共计7000多人踊跃报名，采用了类似“超级女声”的竞争方式。整个考场全开放，株洲市政府认为本次海选不是作秀，并拟将此形式打造为选拔人才的长效机制。

(11月24日《中国青年报》)

虽然主办方说，使用电视手段可以保证“海选”过程公开，确保公正。但非也非也，这并不是选举超女李宇春，而是在选拔元唐伯虎。

新闻中说，经过推选、初试、复试(难度较大的笔试)，剩下的30名选手进入电视直播的最后决赛。“现场评委组除了领导、专家外，还邀请了‘两代表一委员’(人大代表、企业代表和政协委员)，另外还增设了一个公众评委团，由‘80后’代表、归口单位代表和社会知名人士代表组成，总人数为20人。”而网络投票结果不参与最后评分，仅为参考。这个选拔的流程，与古代科举制度中的乡试、会试、殿试，实在是有着惊人的相似。

选举与选拔，虽只是一字之差，却有着本质的不同。选举是由下而上的，最终权力在民众手中。选拔却是由上而下的，最终权力在“上面”手里。

选举虽然也有很多组织、运作方面的技巧，甚至也有丑陋的

一面，但民众的感受，始终是被选举人种种行为的考虑轴心。而选拔，无论穿着怎样漂亮的民主程序马甲，讨得“上面”的欢心，依然会是被选举人一切行动的指南针。极而言之，选举和选拔都会有被操纵的危险。但操纵选举的困难度，远大于操纵选拔，因为民众数量极为巨大，利益与思想又极为分散，这使得无论是收买还是长期愚弄他们，成本势必都会极为巨大。而操纵选拔则会容易得多，以株洲市此举为例，首先，“上面”可以选择专家评委和公众评委，只用与“上面”保持一致。其次，那几十名专家评委和公众评委，无论是利诱还是威吓，要摆平其中的多数，相对而言，并不是多难的事。

我其实无意批评株洲市的官员，联想起闹得沸沸扬扬的80后厅级官员风波，再忆得前不久被“双规”的原洛阳市委书记孙善武曾对自己的老师掏出：“我没有背景，能够升到这个位置已经到顶了。”我愿意相信株洲官员所言，此举的目的是“使最优秀的人才获得最宝贵的第一提名权”。毕竟，一个公认的历史事实是，科举选拔制度要优于导致“上品无寒门，下品无世族”的官员推荐制度。一个官员能在自己权力允许的范围内尽力而为，还是应该得到尊重的。所以，我愿意说，“海选”青年干部是一种进步。只是，在公元2008年，还要谈论这种进步，多少令人有点悲哀就是了。

(作者系自由撰稿人)

请马明哲们也做个降薪姿态

■公民发言

上市公司亿阳信通发布公告，决定实施节支计划：包括公司董事长、总裁、董事会秘书等在内的7位高管月薪统一下调20%。下调后，公司总裁任志军的月薪由5万元调至4万元。

(11月24日《北京商报》)

任志军的月薪从5万元降至4万元，也就是年薪从60万元降至48万元。相比而言，48万元不过是中国平安董事长马明哲先生的3天工资——据2007年中国平安年报显示，马明哲每天的收入达18.12万元。针对舆论对“天价高薪”的指责，马明哲曾表示说：“董事会根据我的表现给我薪酬。我不会像王永庆那么伟大，不领薪酬，因为我不是老板。”应该说，马明哲的话是有一定道理的，

但尽管如此，我还是想请求马明哲们也能像任志军那样做个姿态，把自己的薪水适当降下来一点。且不说在经济危机的形势下“高管主动降薪，也是与国际接轨”，即使从中国国情、从平复舆论怨言的角度出发，马明哲也该明白点“明哲保身”的道理。现在，平安的股价已跌得不轻了，到24日收盘时已在23.25元，而你还记得2007年年底的股价吗？那时候是在110元上下，股价坐了这么大的滑梯，你还在6000万元的高薪上硬挺，好意思吗？

(衙外)